ANNEXE 4

D’autres exemples de situations introductives, utilisant différents cadres (atelier)

I- Fonction définie par un procédé de calcul : 

A1- Les boîtes noires :

Activité en classe entière : Le professeur choisit 4 élèves qui vont faire office de « boîtes noires » ou « machines à produire des résultats ». Le professeur indique à chacun un programme de calcul particulier dont il .sera responsable.

Exemple : « tu multiplies par 2 et tu enlèves 3 » ; « tu multiplies par 3 et tu ajoutes 5 » ; « tu élèves au carré et tu enlèves 1» ; « tu divises par 10 et tu ajoutes 1 ».

Les autres élèves choisissent un nombre (entier naturel ? compris entre… et … ?) : chaque « boîte noire » applique (mentalement)  son programme de calcul et donne son résultat.

B1 : Une autre boîte noire : 

« A chaque nombre positif a, on associe un nombre ayant pour carré a ».

II- Fonction définie dans le cadre graphique : 

A2- Relevé de températures  

(Thème de convergence : météorologie et climatologie)
Voici le graphique des températures du samedi 29 novembre 2008 fourni par un appareil de la station météo de Toulouse-Blagnac.

Les températures ont été relevées toutes les demi-heures. 

Remarque : Les points ont été reliés entre eux mécaniquement par la machine. 


NB : On peut obtenir des relevés météo locaux et officiels sur http://www.infoclimat.fr/stations-meteo
A2- Le thermographe (Exemple d’abaque).

On peut effectuer des relevés « en continu » de températures à l’aide d’un thermographe 

(figure ci-dessous). On obtient sur le papier de l’enregistreur une courbe de ce type :
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B2- L’éolienne : Un graphique représente –t- il toujours une fonction ? 

Le graphique ci-dessous (p.118 du Transmath  Nathan 3e , Ed. 2008) donne la puissance en kW délivrée par une éolienne suivant la vitesse du vent (en m/s ou m.s-1).

Que se passe –t- pour un vent de 25m/s ?
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III- Fonction définie dans le cadre numérique : 

A3- Mesures par un ballon-sonde :


A partir d’un tableau de mesures expérimentales : On mesure la pression atmosphérique en fonction de l’altitude à l’aide d’instruments transportés par ballon –sonde :

	Altitude (en km)
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	   6
	7
	8
	9
	10


	12
	15
	20

	Pression (en hPa)


	1010
	896
	792
	699
	614
	538
	470
	409
	355
	306
	264
	194
	121
	55,3


B3- Les tarifs postaux

	Dans le tableau ci-dessous on peut lire les tarifs d’affranchissement (en €) en vigueur actuellement en France, avec les masses correspondantes pour le courrier  à expédier. 

( On peut considérer  le prix à payer en fonction de la masse du courrier à envoyer. 

 Ou bien 

( Mais on peut considérer aussi la masse du courrier que l’on peut envoyer en fonction du prix à payer …
	Masse du courrier à expédier

Tarif d’expédition

Entre 0 et 20g  (exclu)

0,55 €

Entre 20g et 50g (exclu)
0,88 €

Entre 50g et 100g (exclu)

1,33 €

Entre 100g et 250g (exclu)
2,18 €

Entre 250g et 500g (exclu)
2,97 €

Entre 500g et 1000g (exclu)
3,85 €




IV- Fonction définie dans le cadre algébrique :

A4-  Distance d’arrêt d’un véhicule

 (Thème de convergence : Sécurité) 

Sur la route, entre le moment où le conducteur d’une voiture perçoit un danger et celui où il commence à freiner, il s’écoule un temps appelé temps de réaction , de l’ordre de 2 secondes). 

La distance d’arrêt D du véhicule est alors la somme de la distance parcourue pendant le temps de réaction et de la distance qui est nécessaire pour s’arrêter, appelée distance de freinage.

( Si on note v la vitesse initiale du véhicule en km.h-1, une estimation de la distance D exprimée en mètres est donnée par les formules : 

D1 = 0,0064 v² + 0,5 v    sur route sèche,        ou  D2 = 0,009 v² + 0,5 v    sur route mouillée.

On s’intéresse à la distance d’arrêt en fonction de la vitesse initiale, pour des valeurs de la vitesse allant de 0  à 180 km/h (ou km.h-1).

Selon le contexte (route sèche ou route mouillée), l’application de la formule adéquate permet d’associer à chaque valeur de vitesse une valeur de distance d’arrêt 

Exemple : Si v = 100 km.h-1,  D1 = 114 m   et  D2 = 140 m 
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